

SELMECI ÚJSÁG

Társadalmi hetilap.

Előfizetési árak. Selmezbányán: Vidéken: Egész évre 8 K — f. Egész évre 9 K — f. Félévre 4 K — f. Félévre 4 K 50 f. Negyedévre 2 K — f. Negyedévre 2 K 30 f.		Felelős szerkesztő Wagner László dr. Selmezbánya. Szerkesztőség: Deák Ferenc-utca 2.	Kiadó és laptulajdonos: Nádasy Ferenc Zólyom. (Telefon szám. 11.)	Hirdetési díjak millimeter árszabás szerint. Nyilttér sora 40 fillér. Hirdetési és előfizetési díjak a kiadó címére Zólyomba küldendők.
---	--	--	---	--

Megjelenik minden csütörtökön.

Főmunkatársak: **A főiskola hallgatói.**

Kéziratokat nem adunk vissza.

A lap tiszta jövedelmének 25 százalékát a „Főiskolai-Kör Otthona“ javára fordítjuk

A rendőrség államosítása.

A budapesti államrendőrség és a csendőrség mintaintézmények. Igaz, hogy rengeteg pénzbe kerülnek, de azért aztán meg is felelnek hivatásuknak. Különösen a csendőrség az, mely elismerést érdemel. A csendőrségi szolgálat óriási fáradtsággal és önfeláldozással jár, a fegyelemnek és pontosságnak nagy mértéke szükséges náluk és a csendőr mégis megállja helyét mindenütt. A dánosi bünpör kitűnő bizonyossága annak, hogy csendőreink a hozzáértés és iskolázottság dolgában a hivatás magaslatán állanak.

Szomorú, de való, hogy a vidéki városok mögötte állanak a fővárosi államrendőrségnek és a csendőrségnek egyaránt. Hasztalan költünk mi is erőnkön felül a rendőrségre, annak nivója nem emelkedik, megmarad a régi patriarkális szellemmel, végzi dolgát, de csak imigy-amagy. Rendőrségünk rozoga intézmény, pedig a legnevezetesebb állami feladatokat, a személy és vagyonbiztonság, a közrend őrzését végzi. A vidéki városok rendőrségei

maguk is jól tudják, hogy száználmas szervezetükkel, szegényes eszközeikkel ezeket a feladatokat nem teljesíthetik s ezért ők kívánják leginkább a maguk megreformálását. A rendőrségnek a mi állami és társadalmi szervezetünkben csakis egyféle gyökeres reformja lehetséges s ez az államosítás. Az állam a jogrend őre és biztosítója, a közrendnek pedig egybe kell vágnia a jogrenddel.

A rendőrségek közjogokat és közszabadságokat kezelnek, a rendőrség a polgári jog védelme és veszedelme lehet, feltétlenül szükséges tehát, hogy működését az állam vezérelje és garantálja. A vidéki városok rendőrségei, amint azt mi is tapasztalhatjuk, százféle egyéni gondolkozásnak, elfogultságnak s az autonomia érlelte százféle érdekek érvényesítői. Maga a közrend is megsínyli azt, hogy a rendőrségek függőben vannak az autonomiától, melyeknek a kénye-kedve akárhányszor parancsol nekik, de keservesen megsínyli ezt a függőséget a polgári szabadság és jog, mert nálunk az állam a polgári jognak, a közszabadságnak elfogultlanabb őre, mint az előítéletekben és érdekekben gyökerező helyi autonomia.

A vidéki városok közbiztonsága szem-

pontjából valóságos áldás lesz az államosítás. Mindenekelőtt megszűnnek az egyes rendőri közegek prostitucionális és egyéb mellékjöveldelmei, melyek nem egy városban a legbotrányosabb állapotokat idézik elő, megszűnik egyes rendőrkapitányok pasáskodása is, akik bizva a főispán kegyeiben, fittyet hányanak a nagy közönségnek. A rendőrség államosítása a vidéki városok terheit is apasztaná, ez a tehermentesítés pedig egyenesen országos kulturérdek. Országos érdek, hogy a vidéki városok megszabaduljanak oly terhektől, melyeket azért viselnek, mert állami feladatokat teljesítenek s melyektől más kulturkötelességek végzésére nem képesek. A rendőrségi kiadások vagy esekélyek s akkor az illető rendőrség egy fabatkát sem érhet, vagy pedig nagyok s akkor a városok pénzét más nevezetes és szükséges városi feladatoktól vonják el.

A rendőrség államosításának dolgát ez időszerint mozgatják ugyan, félő azonban, hogy a vidéki rendőrök ezen álma továbbra is álomnak marad, mert az állampénztár nem győzi a más irányu, nem kevésbé fontos igények ki-elégítését.

A tanár álma.

Irtá: Boldog Balázs.

I.

Doktor Hosszu Péter főreáliskolai tanár idegesen várakozott a fülledt levegőjű zálogházi helyiségben. Végre a pénztárhoz jutott s benyújtotta felesége aranyóráját a rácson.

A becsős vizsgálgatni kezdte a finom kis jószágot. Felpattantotta az óra fedeleit, szemügyre vette a szerkezetet, kipróbálta kétszer-háromszor a rúgót, végre kellemetlen orrhangon kiszólt:

— Ötven korona!

Hosszu Péter a fejével intett igent. Mig a hivatalnok a kicsiny órát vizsgálta, úgy érezte, mintha imádott nejét sértegetné valami durva fráter s ő ezt eltűrni volna kénytelen. Végtelen elkeseredés, sőt düh fogta el a becsős iránt s az odavetett papírpénzt és zálogjegyet zsebébe gyömöszölve, izgatottan távozott.

— Mi vagyunk az élet igazi páriái, — gondolta magában keserűen. — Húsz évi kinlódás után annyira se tudunk vergődni, hogy ember módjára megélhetnénk. Sze-

gény kicsikénk halála óta nem tudunk az adósságból kijutni, most meg Hus betegsége utolsó kis ékszerünköt is megfosztott.

— Csakhogy felgyógyult! — fűzte tovább gondolatait. Majd kettőzött erővel dolgozom, hogy mindent kiválthassunk. A váltó persze, még megmarad két-három évig, mig a „Jobbágyság történeté“-t befejezem.

Mosolygott.

— Én ugyan befejezem, de találko-e majd rá fizető kiadót? — gyötrődött tovább.

— Munka. Vajjon munka-e az is, aminek ellenértékére számítani se lehet? Ha a kovács megpatkol egy lovat, ez munka. Senkinek még csak eszébe se jut ebben kételkedni. Nemesak megfizetik, hanem még meg is dicsérik, ha becsületesen végzi munkáját. S ezt, az az egyszerű mesterember, aki tizenhatéves korában már szépen megkeresi kenyerét, előre tudja. Nem gyötri lelkét a kétség, mig dolgát végzi, hátha visszautasítják munkáját? Nem ismeri azokat a sivár pillanatokat, amelyekben önmagát hiszi a világ legbárgyubb

emberének, munkáját pedig a legfelelősebb haszontalanságnak. Ezek a kinzó érzelmek csupán a teremtő, művelt lelkek átkai. S még azok jól járnak, akiknél ez érzések valósággá nem válnak! Akik befejezván munkájukat, legalább az erkölcsi sikerben részesednek. Az még a jövő zenéje, hogy ezek a szenvedők egyszer megúvnán nyomoruságukat, kiálljanak a fórumra s hangos szóval, szemérmetlenül kiálták oda a társadalomnak:

— Munkát és kenyeret akarunk! Gyermekünk éheznek!

A tudós felriadt álmodozásából. Gondolatait ezer és ezer torok visszhangoztatta az utcán. Ember-ember hátán tolongott körülötte. Bérharcban álló munkások tüntető felvonulást rendeztek, hangos szóval hivta fel a társadalom figyelmét nyomoruságukra.

— Ezek nem szégyenlik éhségüket, a boldogok — gondola magában a tanár. Legalább kitör lelkükből a felgyülemlett keserűség. Mi még ettől a megkönnyebbüléstől is meg vagyunk fosztva!

Üvegcsörömpölés, kövek koppanása, zúgó

Gyümölcsfáink sorsa.

Irta: Kasperek Károly.

Gyümölcsfáink az idén remekül kivirítottak. Az öröm mámorra fogja el az ember lelkét, ha végignézi a fák ünnepi ruháját s tele szivja magát azok kellemes illatjával. Talán még a legmegrögzöttestb gonosztevő szívet is megszállja a jó lelkiismeret, ha látja a teremtés ezen remek alkotásait, lehetetlen, hogy hozsannát ne mondjon az egek urának.

Mégis akadnak emberek, akiket bánt a fa disze, letépi a legszebb ágakat s egyet kalapjukhoz téve, büszkén sétálnak a város népes utcáin. Örülnek, hogy ők is segédkeztek a cserebogarak áldatlan munkájában. A rend dicső örei pedig tétlenül nézik az emberiség e szívtelenjeit. Hja! Persze! Ennél sokkal nemesebb feladatuk a mulatók szétzavarása, a háztetők megvizsgálása, nem-e maradt ott valami abból a sok birságot behozott hóbol? mert rőndnek muszáj lönni.

A röptelen cserebogarak elleni hajszát azon derék gondolkozású hölgyekre bizzák, kik csengő hangon mondják a felbokrétázott inádottnak, hogy az Isten azért teremtette a virágokat, hogy élvezzük azok illatát s gyönyörködünk azok szépségében, — nem pedig azért, hogy a hasznos gyümölcsfák virágját letépjük s azzal büszkélkedjünk.

Hála az egeknek hozott a május elég sok és változatos kerti virágot, ha letépjük, azért nem szól meg senki sem. De ezeket se tépjük pocsékolva, hagyjuk csak ott a kertben diszteni, ne fosszuk meg életüktől, amely amúgy is olyan rövid. Emeljünk kalapot a mohamedánok előtt, kik már a régi időkben is szerették a virágot s az iránti tiszteletük kifolyása volt, hogy szentté avatták Gül Babát, a rózsák atyját, ki végig szerette a virágot. Budai sírját ma is nagy messzeségből keresik

fel az ájtatos mozlímok s boldog az, aki csak egy virágszálat is tehet a nagy szent sírjára.

Gyümölcsfáink virágát ne hagyjuk letépni, mert a mai drágasági viszonyok közt legjobb kíségetőnk a gyümölcsfa termése. Törvénnyel kellene sújtani mindazokat, kik a fát megtépi és nem gondozzák. A fák gondozása szórakoztató és hasznos. Lebegjen szemünk előtt, hogy aki fáját gondozza, nemes cselekedetet végez s emléke tiszteletben fog élni az utódok előtt.

Legyünk azon, hogy emberi kéz gyümölcsfáink virágát ne tépje, mert az ilyen ember nem érdemes arra, hogy a szép május egy napját is a szabad természetben töltsse. Rendeljük el, hogy a cserebogár és más kártékony rovarról a fa minden áron megóvassék. Hagyassék meg a rendőrségnek, hogy a fákat megvizsgálják s a fa gondozását elmulasztó tulajdonosokat felfelentse (ez idő szerint az emberi életre sem érnek rá vigyázni. A szerk.) s a mulasztók költségén a fák megtisztíttassanak. A lelkészek és tanítók pedig, kiknek legtöbb alkalmuk van a néppel érintkezni, oltásuk be már a kis gyermekekbe a gyümölcsfák iránti szeretetet.

Tanítsák ki a kicsinyeket azok gondozására s buzdítsák őket, hogy a cserebogár irtásban szüleiknek segítségére legyenek, akkor kétszeres lesz hasznuk. Fáink gyümölcsöt fognak teremni és az összegyűjtött cserebogár sem vesz kárba, mert házi szárnyasaink kitünően hiznak tőle. Az esetben, ha annyi cserebogarat gyűjtünk össze, hogy azokat feletetni nem bíránk, úgy főzzük ki azokat és kitünő kocsikenőcsőt nyerünk.

Érdemesnek tartom e helyen megemlíteni, hogy szilvafáinkat egy új betegség lepte meg, mely Selmecebányán ez ideig még ismeretlen volt, ez pedig a Lecanium nevű fatetű. Igaz, hogy nálunk most még csak elvétve látni a fákon, de 2—3 év

mulva, ha kellőleg nem védekezünk, gyümölcstermesre nem tarthatunk számot.

A Lecanium káros volta abban nyilvánul, hogy a fiatalabb hajtások rohamosan száradnak, ami biztos jel létezésének. Korpona és vidékén már nagyobb mérvű az elterjedése s innen került mi hozzánk is. Amely fán a száradás erősebben mutatkozik, az már el van veszve, azt már csak a tűzre kell rakni. A gyöngébben ellepített fákat permetezzük szappanlével összekevert petroleummal, mely teljesen kipusztítja a rovar.

Ennek a szernek készítése módja a következő: 10 dkgr. szappant főzzünk össze 1 liter esővízben s a főzethez öntsünk aztán 2 liter petroleumot míg a főzet langyos. Keverjük aztán addig, míg az a tejfelhez nem hasonlít. Öntsünk aztán még hozzá 30—35 liter állott vizet, keverjük meg még egyszer s kész permetezési anyagunk.

A Lecanium jelenléte biztos ott, hol a fák szárazabb gallyain lencsenemű héjak láthatók, melyeket leszedve alattuk fehér lisztnemű port találunk. Legyünk hát óvatosak s ne sajnáljuk azt a kevés költséget, mellyel szilvafáinkat megvédhetjük, mert 2—3 év mulva késő lesz a bánat.

H I R E K.

— **Püspöki körut.** Dr. Radnai Farkas megyés püspök bérmáló körutjában folyó hó 17-én Körmöcbányára érkezett. A felkészített városháza és plebánia előtt — mint ottani tudósítónk írja — már 7 órakor gyülekeztek a városi képviselők, hogy a püspök fogadtatásán részt vegyenek. 16 kocsis indult 7 órakor a céllövő felé, ahol a szép diadalkapu alatt megállva várták a főpásztor megérkezését. Mikor odaért a diadalkaphoz a püspök, leszállt hintájából és meghallgatta Palkovics Emil polgármester bensőséggel mondott meleg üd-

moraj közepette tör fel újból és újból a tömeg követelése:

— Munkát és kenyeret! Le a vagyonos burzsoáziával!

Egy utcatorkolatnál derékba kapta a tömeget egy csapat lovasrendőr s feloszlatni igyekezett őket. Az emberáradat ellenállott, mire a rendőrök kardjukhoz nyúltak. A tanárt magával sodorta a menekülő tömeg. Végre sikerült egy lámpaszlopot átkarolnia s itt akarta megvárni a tüntetők elvonulását. Ekkor egy lovasrendőr rugtatott hozzá s a másik perében már egy nehéz tárgy koppintását érzé a fején. Homlokához kapott, de hirtelen elsötétült szemei előtt a világ. A rendőrkard lesújtotta.

A tanár véresen bukott az utca kövezetére.

II.

— Uraim! Nem felizgatni akarom Önöket, de meggyőzni. Meggyőzni szívüket és eszüket egyaránt, hogy balgaság a szegény hamis álarca alá rejteni nyomoruságunkat. Valamennyien végzett, tanult emberek vagyunk s valamennyien nélkülözünk családdunkkal egyetemben, mert képtelenek vagyunk az emberi megélhetést a társadalomtól kierőszakolni. A legutolsó napszá-

mos is hamarabb ébred öntudatra, mint mi. Mi nyomorunkat saját szegényünknek tartjuk, melyet még egymás előtt is óvatosan takargatunk, míg a testi munkás azt a társadalom vétkeként kiáltja ki. Azaz csak kiáltotta. Mert ma már nincs olyan egyszerű, tanulatlan munkás, akinek létérdeke sokkal kedvezőbb ne volna, a nyomorgó szellemi munkásénál. Mi vagyunk az állam legműveltebb polgárai s a mi nyomorunk a legkétségbeesettebb. A mi vállunkon nyugszik az egész társadalom jóléte s nekünk már a szűkös falat se jár ki. A mi tudásunk tartja fenn a vállalatok, hivatalok és intézmények százezreit, a mi szellemi tőkénk ad kenyeret a munkások millióinak és busás kamatot a vállalkozóknak és az államnak, de rólunk nem gondoskodik senki. A munkás gyűlöl bennünket, mert kaputos úrnak tart, a gazdag vállalkozó félvállról néz le ránk, mert ismeri és megveti nyomoruságunkat.

— Ne tőrjünk ezt a leketetlen helyzetet tovább, uraim! Legyen vége az állszegénynek, az álszemérmetségnek! Törjük fel nyomorunkat teljes meztelenségében s ha a társadalom látni fogja annak kétségbejítő voltát, hiszem, segíteni fog rajtunk.

S ha nem hallgatna kérő szavunkra? Nos, úgy tegyük le csak egy napra tudásunk fegyvereit. Pihenjen csupán egy napig az ész, a szív, legyen csak egy igazi tétlen napja a tudománynak, művészetnek és értelemnek s a társadalom összes gépezetei benuktan fognak megállni.

Én nem hiszem, hogy az ország csak néhány órán át is kibírná a mi bérharckunkat, mert az emberi munkának a mi tudásunk az éltető levegője. A hatalmas, de önmagában tehetetlen anyagba, a mi műveltségünk visz lelket.

Mert mit végezhet a munkások milliónyi hada a tervező művész, a vezető mérnök nélkül? Ki adja meg a nép gyermekeinek az életre szükséges tudást tanítók, tanárok hijján? Ki tartja ébren emberi mivoltát, ha az írók és hírlapírók leteszik tollaikat? Ki vidiája és emeli fel lelkét, ha művészeink maguknak tartják meg kincseiket? Ki menti meg legféltettebb vagyonát, egészségét, ha az orvosok pihennek? Ki védi meg anyagi és erkölcsi javait, ha bírák, ügyészek tétlenek maradnak? Ki vigasztalja meg gyászában, ha az egyház fiai megfélemedeznek róluk? Ki vezeti a haderőt, ha tisztjeink lecsatolják kardjai-

vözlő szavait. Dr. Radnai a körülállók általános figyelme között felelt. Kilencszáz éves multnak folytatásaképpen állok itt, mondá, mint a békének hirdetője. Az eddigi hagyományok folytatója és ahol lehet fejlesztője lesz. A felebaráti szeretetnek, a társadalmi és állami békés fejlődésnek szegődött szolgálatába. Megköszönte a szives fogadtatást, ugyszintén a kedves köszöntő beszédet, melyet Biron Mária polg. isk. IV. oszt. tan. intézett társai nevében hozzá, azután a fellobogózt városba hajtattott az egész kocsisor, föl a kőedénygyár felé a vártemplomhoz, ahol a püspök misét mondott s azután hozzáfogott a bér-málához. 850 bér-málendő várta a hitben való megerősítést. Délben diszebed volt a plebánián, melyre az összes hivatalok fejei voltak hivatalosak. Este a kath. legényegyesületben diszeledás volt. Másnap a falvakról jött a városba a megbér-málendő ifjuság. A püspök már vasárnap délután kezdte meg hivatalos, fárasztó körutját, melynek során meglátogatta az összes szomszéd falvakat. Szerdán d. u. fél négykor tért vissza Kumosvágásáról, meglátogatta még a Felsőtótiban levő iskolát, átment Karvalyra s onnét haza, — Szentkeresztre. Wetzel kanonok, továbbá Korpona apátplebános és két udvari papja voltak kíséretében, a körmöci patronátusban pedig Palkovics polgármester kalauzolta.

— **Esküvő.** Erdős Tivadar besztercebányai főgimm. tanár folyó hó 14-én esküdt örök hűséget a besztercebányai plebánia templomban Jurkovich Erzsikének, Jurkovich Emil tankerületi főigazgató finom műveltségű bájos leányának.

— **Uj főkapitány.** *Osztróuczky* Miklós dr., Zólyomvármegye főispánja Besztercebánya sz. kir. város rendőrfőkapitányává *Hollady* Nándort, Korpona r. t. város érdemes polgármesterét nevezte ki. Az új főkapitány eddigi tisztviselőtársai között is általános becsülésnek, tiszteletnek örvendett. Több évi közéleti működése, sekoldalu ta-

pasztaltsága, nagy képzettsége, intelligenciája oly kiváló tulajdonságok, melyek őt a példás, komoly munkálkodást, lelkiismeretes, kötelességtudó működést igénylő főkapitányi állásra nemcsak alkalmassá, hanem érdemessé teszik. Valóban nagyon örvendenénk, ha a mi városunk rendőrfőkapitányáról is ennyi szépet és jót írhatnánk.

— **Köszönet.** Laptársunk a *Zólyomvármegyei Hírlap* a meggyilkolt *Szeöts* Géza esetére vonatkozó *Szomorú szenzáció* címen megjelent közleményünket vasárnap megjelent számában általános érdekű voltánál fogva szintén leköszölte annak kiemelésével, hogy ezzel még szélesebb körben kívánja méltányoltatni azt a lelkiismeretes feladatteljesítést, mellyel lapunk megalkuvást nem ismerő szókimondással harcol városunkban mindenért, aminek közügy vagy közérdek a neve. Kötelességünknek tartjuk, hogy az elismerő sorokért ennek a régi és tekintélyes lapnak köszönetet mondjunk. Sajnos! városunk ugynevezett hivatalos értesítője, a *Selmecebányai Híradó* más véleményben van. Legutóbbi számában az esetet közölve azt írja, hogy mindenki sajnálattal hallotta s reánk célozva így folytatja: „csak az elvetemült gonoszszágnak jutott eszébe ezt a szomorú esetet arra használni fel, hogy aljas bosszút véljen állani,“ még tovább pedig azt mondja: „egy hiéna érzésű ember összes vágyait belelőtte a szomorú eset ujsági tárgyalásába.“ Ennek a kritikának magyarázatát az a körülmény képezi, hogy a *Selmecebányai Híradót* az ezen ügyben érdekelt rendőrfőkapitány szerkeszti és adja ki. Minthogy a közvélemény erősen sértő, gondoskodni fogunk a cselekménynek törvényes uton való megtorlásáról. Felette jellemző, hogy most már negyedszer juttat bennünket ez a lap abba a kényszerhelyzetbe, hogy személyeskedésből eredő közönséges büntetendő cselekmény miatt a bíróság ítélezését kérjük ki. Négy esetből kifolyólag fog az ipolysági

kir. törvényszék törvényt ülni városunk rendőrfőkapitánya, a városi igazságszolgáltatás vezetője felett. Itt jegyezzük meg még azt is, hogy lapunk legutóbbi száma felette kapós volt. Ez a keresettség a nagyközönség kritikája volt.

— **A besztercebányai gimnázium.** A közoktatásügyi miniszter értesítette Besztercebánya városát, hogy a kilátásba helyezett új gimnáziumi épületet 60—80 növendék befogadására alkalmas internátussal felépíti, ha a város e célra megszerzi a kiszemelt Szumrák-féle kertet teleknek és egyszer s mindenkorra 100.000 koronával járul a költségekhez.

— **Hivatalvizsgálat.** Az ipolysági kir. törvényszék ügymenet és ügykezelését vizsgálták a mult héten a budapesti kir. ítélőtábla elnökének megbízásából *Hatvani* László és *Káray* Pál. Az ipolysági kir. ügyészségnél is a mult héten tartották meg az időszakos vizsgálatot. Mindkét helyen a legnagyobb rendben találtak mindent. Az ipolysági törvényszék elnöke most a járásbíróknál fogja a vizsgálatot keresztülveteni. A törvényszék új elnöke valószínűleg e héten érkezik városunkba.

— **Furcsa mesék.** Benne van a néplelekben, hogy drámai lezajlásu események hőseit legendás mesékbe burkolja. Talán hogy komplikáltabb legyen a hős szereplésének hatása a kedélyekre. Amolyan rágódás ez a rémes irodalmak kedvelőitől, — mert másoktól nem igen származnak az ilyen furcsa mesék. Horváth Sándor — *a meggyilkosunk* — szintén belekerült a mesék ködébe. Elég érdekesek ezek, de annál érthetlenebbek. Szerepel bennük a mérge, a golyó, a vonatból kiugrás és egyéb tragikus véget jelentő ujjai a lelkiismeret szörnyű vádjának. Ezekkel szemben beszél a való, hogy a mesék csak költemények, s nem igazhatjuk magunkat a gyilkos zajtalan másvilágra költözésével. Hogy közülünk elment, az igaz, de gyengéden lebilincselte lelkiismerettel s megláncolt kézzel

kat? Ki intézi a közügyeit, ha a tisztviselők elfelejtenek hivatalba menni? Ki tartja féken a lelketlen rombolási vágyat, mely a pusztításban leli lelke gyönyörűségét, ha az értelem fenntartói felmondják a szolgálatot?

Ki védi meg akkor a vállalkozók és tőkésék vagyonát, az egyéni és közbiztosságot? Senki, uraim! Szabad prédái lesznek azok a tömeg fékezhetetlen pusztítási dühének!

Én tehát azt ajánlom, tisztelt uraim, tárjuk fel leplezetlenül nyomoruságunkat a társadalomnak. Ne szégyenkezzünk se a vagyonosok gögje, se a munkások irigysége előtt. Követeljük az emberiség, az értelem, a tudomány és a művészet nevében, hogy azok fenntartóit legalább szűkös kenyérrel lássák el.

Tűzzünk ki egy határnapot kívánságunk teljesítésére s ha az be nem tartatnék, ám álljon elő a legigazságosabb bérharc, mely valaha létezett: az értelem kenyérharc!

A szónok hatalmas éljenriadalomtól kísérve lépett le az emelvényről. Az értelmiség ezrei képezték a hallgatóságot. Most köréje sereglettek és lelkesen üdvözölték.

Fáradtan törté le homlokáról a verejtéket dr. Hosszu Péter, mert a tüzes beszéd nagyon kifárasztotta.

Aztán — felébredt.

III.

A kórúgyon feküdt. Szemközt egy libegő fehérséget látott, melyet néhány pillanatig nem tudott megérteni. Végre ráismert. Az ápoló nővér fejéke volt. Lázás homlokáról jól ismert gyengéd kéz törölte le az izzadságot. Felesége, az ő drága Ilusa volt mellette s ápolta a legodaadóbb szeretettel.

— Jobban vagy, édesem? — susogá a fülébe.

— Igen drágám. Hol vagyok?

— A kórházban. A tüntetésnél megsebesültél s idehoztak. Most már túl vagy minden veszélyen.

— Borzasztó. Igen, most már emlékszem.

— Nem esik neheze a beszéd, tanár úr? — kérdé most egy ismeretlen férfihang.

— Nem. Ki ön uram?

— A rendőrtisztviselő. Szeretném, ha néhány szóval elmondaná sebesülésének történetét.

A beteg felsóhajtott. Aztán lassanként rendbe szedte gondolatait.

— Hol is voltam csak akkor? — tépelődött magában. Igaz, a zálogházban. De ezt csak nem mondhatom meg a rendőrtisztviselőnek. Még kiírnák az ujságba!

— Ugy volt kérem, hogy dolgom akadt az Akadémia könyvtárában, mikor az utcán a tömeg hirtelen magával sodort...

— Emlékezzék csak, tanár úr! Önt a Zálogház-utcában találták megsebesülve, — segítette gondolkodni a beteget a rendőrtisztviselő.

— Ejjnye, no, igaza van! Ilyen bágyadt vagyok. Persze, hogy a Zálogház-utcában. Most jut csak az eszembe. Egy vidéki kollégám megkért, hogy egy kis aranyórát helyezzek a részére zálogba, mert megszorult szegény s otthon, a vidéki városkában, röstelli az megtenni.

— Ugy van. Szolnokról! — tödította férje füllentését az asszony. Még ma elküldöm neki a pénzt.

— Légy oly jó édes!

— Nos, a zálogházból jövet a tömeg közé sodródtam, midőn lovasrendőrök vágattak felénk s egyik a kardjával a fe-

s bizonyára még most is van olyan egészségben az ipolysági ügyészségi fogházban, hogy a legendás mesék visszapattannak a kir. igazságszolgáltatás által jókarban tartott létezéséről. Horváth Sándor él és sorsát el fogják intézni.

— **Miniszteri jóváhagyás.** A földmívelésügyi miniszter a selmcebányai m. kir. középponti erdészeti kísérleti állomás kebelében létesített erdeimag-vizsgálóintézet szabályzatát jóváhagyta.

— **Megyei kinevezés.** *Lits* Gyula főispán *Rády* Béla irnokot vármegyei segédiktatóvá nevezte ki.

— **Fodor József nyugdíjazása.** A m. kir. földmívelésügyi miniszter Fodor József m. kir. állatorvost folyó évi június hó 1-től kezdődőleg nyugdíjazta. A nyugdíjazott állatorvos egyike volt a legőszintébb embereknek, s a városi gazdálkodási rendszer ellenzőinek, magyaros ellenzéki ember. Őszintén sajnáljuk, hogy nyugdíjazása alkalmából megválk városunktól is.

— **Besztercebánya.** Érdekes és tanulmányos városunknak más városokkal való összehasonlítása. Besztercebányán e hó 30-án tartandó vármegyei közgyűlésen fognak foglalkozni a *törvényhatósági joggal nem bíró* város zárszámadásával. Nálunk a bevétel 1907. évben 708.666 K 55 f. volt, Besztercebányán 240.344 K 14 f., nálunk a kiadás 708.590 K 14 f. volt, Besztercebányán 229.885 K 63 f. vagyis minálunk 478.704 K 51 f.-rel több lett kiadva, mint Besztercebányán és mégis hátrább vagyunk, mint szomszédaink. Ez a szomorú valóság, melyet a törvényhatósági üres címnek és a városunkban dühöngő rendszernek lehet csak tulajdonitanunk.

— **Uj vasuti üzletvezetőség.** A vasuti forgalmi főnökségek gőcpontjai üzletvezetőségi helyeknek vannak kijelölve. Értesülésünk szerint Losoncon is lesz egy új üzletvezetőség.

— **Felmentett segédlelkész.** A Korponai Közlöny írja, hogy dr. Hermann József esztergomfőegyházmegyei áldozár még

jemre suhintott. Hogy azután mi történt velem, azt nem tudom.

— Idehozták tanár urat, — felelte a rendőrtisztviselő. Rőgtön gondoltuk, hogy tanár úr csak sajnálatos véletlen áldozata, a főkapitány úr felhatalmazott, hogy nevében bocsánatot kérjek a szerencsétlen incidensért.

A rendőrtisztviselő eltávozott s az ápoló apáca is magára hagyta a házaspárt. A kétségbeesett asszonyka meleg szeretettel fonta karjait ura nyaka köré.

— Csakhogy jobban vagy már, édesem! Majd megőrültem, mikor hírül hozták a szerencsétlenséget. De, hogy milyen egyenlően gondolkodunk mi ketten, az valóban csodás, — fűzte halkán tovább az asszony. — A rendőrség kikutatta zsebeidet s megtalálták nálad a zálogcédulát és a pénzt. Mikor megkérdeztek engem, hogy hol jár-tál abban az időben, én éppen azt mondtam nekik, amit te. De lesz még ez jobban is, — vigasztalta a beteget az asszony.

— Lesz drágám, lesz! Csak a „Jobbágyság történeté”-vel legyek egyszer készen!

a mult év nyarán a „Korponai Közlöny” és más lapokban polémia keveredett Havran János besztercebányai kanonokkal. Havran kanonok ezért a selmeci kir. járásbírósnál beperelte dr. Hermann. A per folyó hó 19-éig tartott. A perben dr. Hermann József, jogerős ítélettel felmentett.

— **Evváró vizsgálatok.** A kath. főgimnázium vizsgálatainak rendje a következőkben állapított meg: június hó 15-én mind a hét osztályban róm. kath. vallás-tan. 16-án mind a hét osztály magántanulójának a vizsgálatai. 17-én a VII. osztályban latinnyelv, számtan és természettan; a VI. osztályban: latinnyelv, magyar nyelv és történelem; IV. osztályban: latinnyelv, számtan és rajz. Délután mind a hét osztályban francianyelv és gyorsírás vizsgálat. 19-én a III. osztályban: magyar nyelv, latinnyelv és földrajz; II. osztályban: rajz, latinnyelv és számtan; I. osztályban: számtan, magyar nyelv és természetrajz; délután a VII. osztályban egészség-tan. 20-án az V. osztályban görögnyelv és görög-pótló; a IV. osztályban: történelem és természetrajz. 22-én VII. osztályban: magyar nyelv, német nyelv és történelem; VI. osztályban: természetrajz, görögnyelv és görög-pótló; III. osztályban: német nyelv és történelem. 23-án az V. osztályban: történelem, számtan és német nyelv; IV. osztályban: magyar nyelv és német nyelv. 24-én a VI. osztályban német nyelv és számtan, II. osztályban természetrajz, földrajz és magyar nyelv, az I. osztályban latinnyelv, rajz és földrajz. 25-én az V. osztályban latinnyelv, magyar nyelv és természetrajz; a III. osztályban számtan és rajz; a VII. osztályban görögnyelv és görög-pótló. 28-án vasárnap ünnepies Te Deum! A róm. kath. elemi iskolákban pedig a következő rendben tartanak meg az iskolszék két-két tagjának jelenlétében a vizsgálatok: A *fiúiskolákban*: június 15-én d. e. 9 órakor Kisbányán. Június 16-án reggel 8 órakor a belvárosi iskola I. A. osztályában, 10 órakor I. B. osztályban. 17-én reggel 8 órakor a II. osztályban. 19-én 8 órakor a III. osztályban. 20-án 9 órakor a IV. osztályban. A *leányiskolákban*. Június 21-én 9 órakor az óvóintézetben, 22-én 8 órakor az I. A. osztályban, 10 órakor az I. B. osztályban, június 23-án 8 órakor a II. osztályban, 24-én 8 órakor a III. osztályban, 25-én 8 órakor a IV. osztályban. A Te Deum június 26-án lesz megtartva.

— **A vörös kakas.** Az elmúlt héten megint tűz volt. Pohli János kohófelvigyázónak a felső kohó táján levő háza égett le. A tűz a nagy szárazság folytán óriási gyorsan végzett, habár tűzoltóink a kohó vézsi-polásának hangjára azonnal készenlétben voltak és nagy gyorsasággal termettek a helyszínén, a tűz már akkor pusztítását bevégezte. A steffultói és szt. antali tűzoltóság akkor már elejét vette a nagyobb bajnak. A tűzoltók egyike majdnem szerencsétlenül járt, oltás közben beesett az égő tetőről a falak közé. Szerencsére társai hamarosan szétbontották a falat és még jókor kimentették a bátor embert. A tűz állítólag bosszu műve, amire abból következtetnek, hogy Pohlinak haragosai voltak.

— **Népszerű felolvasás.** Prónai Lajos főgimnáziumi tanár folyó évi június hó 4-én d. u. 5 órakor a róm. kath. főgimnázium I. oszt. A. termében „*Petőfi szerelmi költé-*

szetének Muzsái”-ról népszerű felolvasást tart, melyre az érdeklődő közönséget ezuton tisztelettel meghívja.

— **Kérelem.** Azon tisztelt gazdákat, kiknek az ideai vetésnél alkalmuk volt az időkülönbséget az impregnált és a nem impregnált takarmányrépamag kikelése között megfigyelni, felkérjük, sziveskedjenek eziránti tapasztalataikat, akár honnan szerezték is be a nem impregnált répamagot, közvtlenül Mauthner Ödön magkereskedésével, Budapest, Rottenbiller-utca 33. közölni. Miután az ideai pontos megfigyelésekre a Mauthner cégnek úgy a tisztaság, mint a közérdek szempontjából szüksége van, nagyon kéri, előzetes köszönetnek hálás kifejezése mellett, a tényleges adatokat 8 nap alatt akár levelezőlapon is, vele tudatni.

— **A vármegye monografiája.** *Marek* Károly alispán a megyei törvényhatóság tavaszi közgyűlésének jelentést tett a vármegye monografiájáról és felhatalmazást kért arra, hogy a felmaradó 48 példányt 20 korona helyett 10 koronáért adhassa el. A közgyűlés ezt megengedte s így a monografia annyira olcsó lett, hogy most már minden érdeklő megzerezheti ezt a művet, mely a vármegye történetének teljesen hű képét adja.

Kérjük selmcebányai előfizetőinket, akik még nyugtájukat nem váltották ki, s vidéki előfizetőinket, kiknek előfizetésük lejárt, sziveskedjenek előfizetéseiket a *Selmeci Ujság* kiadóhivatala *Zölyom* címre mielőbb beküldeni, mert lapunkat csak azon t. olvasóinknak küldjük tovább, kiktől az előfizetések beérkeznek. Lapunkat, mely Selmcebánya érdekeinek őszinte szószólója, ajánljuk olvasóink szives jóindulatába és terjesztésre.

Ifjuság.

„**A selmcebányai m. kir. Bányászati és Erdészeti Főiskola hegyi zászlóalja.**“

Ezen címmel alakult meg a mult hét folyamán főiskolánkon az annyira óhajtott első magyar főiskolai zászlóalj, megelőzve így az összes hazai főiskolákat. Nagy az egész ifjuság öröme, de nagy különösen az én örömöm, hogy az idő folyása s a körülmények megerősítették azon kijelentésemet, melyet a legutóbb megtartott diákkongresszus vezetősége előtt megkockáztattam, midőn kérdőre vontak, azaz felvilágosítást kértek arra nézve, hogy mi miért maradunk távol a kongresszustól. Réseimről a következő választ adtam: „Selmec az országos diákkongresszusok meddő szóharcától és eredménytelen vitáitól távol tartja magát két egyszerű oknál fogva. Először is minden a miről itt tárgyalni fogtok, nálunk már rég megvan, kivéve a „Mensát” s a „Főiskolai zászlóaljat.” Másodsor pedig erős a reményem, hogy csendes visszavonultságunkban is nem töltjük tétlenül időnket, hanem az általunk kifejtett intenzív munkálkodással ezen hiányokat is a lehető legrövidebb idő alatt pótolni fogjuk s legyetek róla meggyőződve, hogy mire ti ismét összegyűltök az ország ifjuságának ügyeit tárgyalandó, akkorra már felállítjuk a zászlóaljat s a „Mensa”

létesítése is csak rövid idő kérdése." Ime alig telt el azóta néhány hónap s az ifjúsági sajtó országsherte hirdeti az első magyar főiskolai zászlóaljnak Selmeceen való felállítását. Az úttörés érdeme tehát a mi zászlóaljunké, de bárha ez volna a legkisebb érdeme. S ismervé ifjúságunk nemes gondolkodását s a hazafias ügyek iránti lelkesedését, bizton hiszem, hogy nemesak a kezdeményezést illetőleg, hanem a további haladás és virágzásban is meg fogja tartani vezető szerepét ezen magasztos ügy terén. Ezen reményemben megerősít a zászlóaljunk vezetésére a Nagyméltóságú honvédelmi Miniszter Ur által a beszercebányai 16-ik honvéd gyalogezredtől kirendelt Szőke Aladár honvéd főhadnagy ügyünkben tanusított fáradozása és ügyszeretete. Egyedül az ő érdeme, hogy zászlóaljunk mindjárt a megalakulás után kész szervezeti szabályokkal birt. Ezeknek értelmében a zászlóalj két századra, a századok mindegyike 4—4 szakaszra s minden szakasz 2—2 rajra tagozódik. Ehhez képest a tisztikar a zászlóalj élén álló „zászlóalj parancsnokból, annak segédtszűjéből, 2 század, 8 szakasz s 16 rajparancsnokból, egy lőtér gondnokból s végül egy fegyvermestereből áll. A zászlóalj a „hegyi“ elnevezést kapta, tekintettel a bányászat és erdészet javarészt a hegyvidékre eső foglalkozására. Ennek megfelelően a felszerelést: puska, oldalfegyver, hegyászó bot és háti zsák fogja képezni, a ruházat pedig zöld vadászkabát, rövid „pump“ nadrág, vadászharisnya és szűrkészöld színű „bűr kalap zsánerű“ toll bokrétával díszített kalapból fog állani. A felszerelés és ruházat az osztrák magyar monarchia hadseregének kebelében létesített hegyi ezred, illetőleg az olasz alpini ezred mintájára lett felvéve.

Hisszük és reméljük, hogy a vidéki főiskolák is mihamarább követni fogják példánkat s a jövő iskolai évben felállítják saját kebelükben a zászlóaljakat, hogy így a külföldnek, amelytől e téren annyira elmaradtunk, nyomába lépjünk. Ugyanis a búroknál az edinburghi egyetemen volt egy a mi zászlóaljunk mintájára szervezett csapat, mely az angol—bűr bábórában több ízben kitüntette magát. Skóciában pedig a diák zászlóalj Maxim ágyúkkal van felszerelve, s külön utász csapatral birt.

Ha már most részünkről meglesz a kellő kítartás, akkor nemsokára virágozni fog magyar hazánk első hegyi zászlóalja, amely hivatva van a lovagkorbéli magyar ifjúság harci erényeit felújítani, s azokat szeretett édes magyar hazánk számára a haza ellenségeivel szemben egykoron a harc mezején hasznosíthassa.

Pető János.

Az „Erdélyi kör“ f. hó 22-én tartotta tisztújító közgyűlését. Elnökké egyhangúlag Schillinger Bélát választották meg. Főtítkárl lett Várnai Géza, pénztáros Istvánffy József, könyvtáros Csutak Álmos, jegyző Nagy Lajos. Elbucsztak ezen a gyűlésen a valetánsok, kérve az új tisztviselőket és az itt maradó tagokat, hogy viseljék szívükön a kör ügyeit és igyekezzenek a kört minél virágzóbbá tenni.

A „Selmecebányai Főisk. Athl. Club“ már szétküldötte az országos vivőversenyre szóló meghívóját, melynek szövege a következő: A „Selmecebányai Főiskolai Athletikai Club“ folyó hó 31-én tartandó országos vivőverseny alkalmával Herrmann Miksa főiskolai rektor ur védnöksége alatt vivóakadémiát rendez a városi vígadóban, melyre a címzett urat és családját tisztelettel meghívja az elnökség. A vivóakadémia után vaesora. Belépő díj személyenként 3 korona. A hölgyek díjához hozzájáruló családok hölgytagjai belépő díjat nem fizetnek. Kezdeté este 8 órakor. A tulajdonképpeni vivőverseny a Semberi-teremben folyik le ugyanesak 31-én reggeli 9 órától estig. Az akadémiára szóló jegyek egész napra a versenyre is érvényesek.

Mesék.

Szép májusi álmok, szép májusi éjjek
Kőza szellő szárnyán oly szépet meséltek,
Kőzettek kinyílik a rőzsa virága,
Kifeslik a szívnek első ifjúsága...
Az ártatlan lányka szépséges szemébe,
Mintha a szerelem fényes lángja égne;
S a szellő szavára rezdül a fa lombja,
Az is mintha mindég szerelemről szólna.

Meséltek a csókról, az édes gyönyörűl,
Csalódásba ejtett első drága könyörűl,
Hogy áll el a szívnek heves lűkzetése,
Párja után vágyó kinos epedésbe;
Milyen a megtérő kedvesnek az ajka,
Mikor édes csókban van össze tapadva,
S mélyen a kebelben tovább hogyan élnek,
Foszladozó vágyak, hervadó remények.

Szép májusi álmok, szép májusi éjjek
Mégis bubánatos nékem a mesétek:
Mit ér a legénynek a lány, ha szemébe
A szerelem lángját sosem veszi észre;
Ha oly busan bőlint rám az akác lombja,
Mintha az is örök lemondásról szólna...
Szép májusi álmok, szép májusi éjjek
Nálam a mesék már régen véget értek.

Petróczy Aurél.

Apróságok.

Vizsgálat.

A rendőri mulasztások dolgában folyik a vizsgálat. A polgármester ügyes ember, a koresmárosokat hallgatta ki tanuként. Valamennyi azt vallotta, hogy a rendőroket látta ugyanegy időben — a koresma körül.

A végén az fog kisűlni, hogy mindenűtt voltak, csak ott nem, ahol szükség volt rájuk. Különben az is lehet, kiderűl, hogy a gyilkosság színhelyén is ott voltak. Cifra lesz, ha így lesz.

Rendőri körökben általános az a nézet, hogy bolondság volt Szeőtsnek éjjel a főutcán járkalni. Ő a hibás.

Óvatosság.

Azt beszélnek, hogy balesetek kikerűlése végett azt a bizonyos házat közelebb — a központba hozzák. A főkapitány addig is a Szabadság szobornál maga fog — őrt állni éjjel.

Stilszerűség.

A bélábányai kapu városi műemlék és pedig jelképes. Disznóól van mellette. A bűz és disznóság ott kezdődik egy — város házi embernél.

Probléma.

A főkapitány mostanában egy fontos probléma megoldásán fáradozik. Hogy lehetne a Selmecebányai Hiradót — népszerűvé tenni.

Nyilttér. *)

Köszönet nyivánítás.

Forrón szeretett nóm, illetőleg édes jó anyánk gyászos elhunytá alkalmából fogadják hálás köszönetűnket mindazon jó barátaink és ismerőseink s kartársaim, kik mérhetetlen bánatűnkben vigasztaló szavakkal, résztvevő soraikkal felkerestek, avagy a végtisztesség megadásánál megjelenni szűvesek voltak.

Kűlön is hálás köszönetűnket fejezzűk ki a helybeli kir. bányászati és erdészeti főiskola azon igen tisztelt hallgatóinak, kik református egyházűnk gyászdalainak elénekelűsével a végtisztesség megadásánál közreműködtek.

Selmecebánya, 1908. május 20-án.

Grohmann Jenő.

95. 1—1. m. kir. bányai. ellenőr és gyermekei.

*) E rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért sem alakjáért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

Muszká örökösök tulajdonát képező Felső Rőzsa utca 83. sz. ház szép kerttel
1908. november 1-től
kiadó.

Eladó sirkővek!

„A selmec-bélábányai iparosok hitelszövetkezete, mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja“ ezennel közhírré teszi, hogy a tulajdonát képező 48 drb. sirkövet, melyeknek árai 7 koronától 300 koronáig váltakoznak, összes értéke pedig 2200 korona, darabonként vagy az egész készletet egyben szabadkézből a legtöbbet ígérőnek készpénz ellenében eladja.

Részletes felvilágosítást ad a felszámolás alatt álló szövetkezet felszámoló bizottsága Selmecebányán.

Selmecebánya, 1908. május 23-án.

96. 2—1. A felszámoló bizottság.

Pályázati hirdetés.

A m. kir. Bányászati és Erdészeti Főiskolai Ifjusági Kör pályázatot hirdet a megüresedett köri vendéglősi állásra, mely állással a szolgáló teendők ellátása is egybe van kötve.

A pályázatok legkésőbb június hó 15-ig nyújtandók be a »Főiskolai Ifjusági Kör« főtitkári hivatalnál. A határidőn túl beérkezett pályázatok figyelembe nem vétetnek.

Az állást elnyerő pályázóval megkötendő szerződés a körben naponta 6-7-ig megtekinthető s ugyanakkor annak feltételeiről bővebb információ szerezhető.

Selmechánya, 1908. május 6-án.

Pető János
elnök.

Pantó Béla
főtitkár.

A felső gyógyszer-tár Selmechányán becses tudomására adja a n. é. közönségnek, hogy raktáron tartja az összes gyógykészítményeket, kül- és belföldi speciálisokat, gyógyborokat; pipere és illatszereket, óv és kötszereket valamint állandóan friss töltésű ásványvizeket.

94. 2-1.

Fillér 4 Fillér

A NAGY MOSÁS!

ha ruha kékítéshez szabadalmazott

URANOS

PASZTILLÁT használ!

Patyolat fehér lesz a fehérmű!

Foltot vagy csíkot nem csinál!

Ártalmatlan mert savmentes!

Gyorsan, teljesen oldódik a vízben!

Uranos-pasztilla csak 4 fillér

és egy mosáshoz elég!

Minden drogériában és jobb fűszerüzletben kapható.

Mintadobozt — 10 drb. pasztilla — 40 fillér

beküldése ellenében (bélyegeken is) küldenek:

HOCHSINGER TESTVÉREK

vegyészeti gyár, Budapest VI.

Selmechánya: Jffy. Marschalkó Gyula.

62. 2-3



Fontos! Látványosság!

Saját érdekében bizalmasan kizárólag

LEOPOLD GYULA

hirdetési irodája által Budapest, Erzsébet-körút 41.

200 napig bizalmasan kizárólag!

GARVENS-SZIVATTYUK

rendkívül olcsók,

csak elsőrendű minőség.

Kérjen határozottan:

Garvens-szivattyut

Garvens-művek, WIEN XX/2.

Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tyükszemét, bőrkeményedést azonnal eltávolít a Kaiser-féle

TYUKSZEMHALÁL

ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb sósborsesz az

ERŐ SÓSBORSZESZ

ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállítja utánvét mellett a

KOSMOS vegyszeti és kozmetikai laboratórium. GYŐR, BAROSS-UT.

Csemege-konzervek

BARTA-féle erdei gyümölcsbefőttök, iszék, szörpök, gomba-, hus- és fűszelék-konzerveket, nemes borvicákat, — legkiválóbb minőségben szállít — olcsóbban másutt csak közvetítéssel is!

Felkai Konzervgyár, Barta József

Felka (Szepesmegye). — Kérjen árjegyzéket!

BÉLHURUT

(hasmenés), gyomorgörcs legjobb gyógyszere a BARTA-féle fekete áfonyagyógybor, kapható gyógyszerészeknél. 5 üveget 8 k-ért bérmentve szállít.

TOKAJI CHINA-VASBOR.

Reodkivál kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. Kis üveg ára 8-20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszerészekben. Postán küldi: KOBONA-GYÓGYSZERTÁR Budapest, Kálvária-ter.

PLATSCHEK VILMOS

elismerett legolcsóbb, legszolidabb FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

RIVOLI

fényképészeti és festészeti műtermében BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-ÚT 30. készítenek csak elsőrendű művészi kivitelben fényképnagyítások, aquarell- és olajfestmények. Másolások seiyemre, bársonyra, tóra, elefántcsontira stb. Bross, fűggeték, tű stb., apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sírkövekre stb. Miről küldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

DIGESTOL GLÜCK a legkiválóbb emésztőpor

Doboza 2 kor.

Postai azárú üdés: FEHER GALAMB-gyógyszertár BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÚT 93. Kapható minden gyógyszerüzletben és drogériában.

Meglepő haladás!

FICHTENIN

a legkiválóbb, szabadalmazott védett szer, mely mindenféle férget a lakásban ép úgy, mint mindenféle hernyót, vért és levéltetűt és egyéb kárt és veteményben kártékony állatokat és azok petéit azonnal megöli. Legmegbízhatóbb védőszer szunyog és darázs ellen. Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk a feltétlen eredményt.

Vesérvérvizsgálók Magyarországon részére:

DIAMANT és VADAS

Budapest, VII., Damjanich-u. 36. — Telefon 21-81.

BOGDÁNY

szerencséje páratlan!

Vásároljunk osztály-sorsjegyet csakis

BOGDÁNY S.

fővárosi sorsjegyiroda r.-l.-nál BUDAPEST, KÁROLY-KÖRÚT 20

Dr. KOVÁCS

KÉZPASZTÁJA

8 nap alatti biztosan hat. — Tégelye K 1-20 —

Dr. KOVÁCS gyógytára Budapest, Gyár-utca 17. „Feltöltött-útköz” ingyen.

Ha fáj a feje használjon azonnal

Beretvás - MIGRAIN - pasztillát, mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet. 1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógyszerüzletben és drogériában kapható.

Fővárosi: BERETVÁS TAMÁS Gyógyszerészi KISPEST, Rákóczi-utca 2. Ingyen postai szállítás 5 doboz rendelésnél.

PARIS SZÁLODA

Szállodás: Simon Pál

Budapest, VI., Váci-körút 26. sz. 100 szoba 2-20 k-ig legkiválóbb, világvilágítással együtt. Fürdő, elegáns kávéház, szütem: Villamos vasúti megállóhely az összes pályaudvarok és hajók felé.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

Schuller Kaszinó-éttermében

VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz. Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

Dr. KOVÁCS J. homopátiail rendelő-intézete

1888 betegségeiben szenvedők számára Budapest, Váci-körút 18. sz.

KATZER

szőrmearul elsőrangunk és az egész világon el vannak terjedve. Első és legnagyobb molnárt ellen védő részve.